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AUTOCONTROL GANA EL PREMIO OTORGADO 
POR LA AEPD A LA “PROACTIVIDAD Y BUENAS 
PRÁCTICAS EN PROTECCIÓN DE DATOS” 
AUTOCONTROL ha sido designado ga-
nador -ex aequo-, del premio “A la 
Proactividad y Buenas Prácticas en el 
cumplimiento del Reglamento General 
de Protección de Datos y a la Ley Orgá-
nica de Protección de Datos Personales 
y garantía de los derechos digitales” 
otorgado por la Agencia Española de 
Protección de Datos (AEPD). Este reco-
nocimiento destaca nuestra labor en la 
protección de datos en el ámbito publi-
citario, proporcionando asesoramiento 
a empresas mediante herramientas 
como Data Advice® y Cookie Advice®, 
resolviendo controversias con consu-
midores, y fomentando la formación 
en esta materia. En cuanto al sistema 
de resolución de reclamaciones relati-
vas a protección de datos y publicidad, 
el mismo se enmarca en el “Código de 
Conducta de Tratamiento de Datos en la 
Actividad Publicitaria”, que está abierto 
a la adhesión de nuevas empresas. Este 
establece un sistema de resolución de 

controversias, que puede ser alternati-
vo a la AEPD y los Tribunales, gratuito 
para consumidores, ágil y eficaz, con 
indudables ventajas para consumido-
res y empresas. AUTOCONTROL ges-
tiona, además, el sistema de mediación 
para la resolución de reclamaciones de 
protección de datos en el ámbito de las 
telecomunicaciones, establecido junto 
con las principales empresas españo-
las de ese sector, bajo el nuevo “Códi-
go de Conducta para la Resolución de 
Controversias en el Sector de las Co-
municaciones Electrónicas”. El premio, 
anunciado el 28 de enero por la AEPD, 
será entregado en un evento presen-
cial en las próximas semanas. Nuestro 
agradecimiento a todas las empresas 
proactivas en este ámbito y que con-
fían en AUTOCONTROL para reforzar 
su compromiso con una publicidad res-
ponsable, a las que hacemos extensible 
este galardón. 
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ENTRADA EN VIGOR DE LA MODIFICACIÓN 
DEL CÓDIGO DE CONDUCTA SOBRE 
COMUNICACIONES COMERCIALES DE 
ACTIVIDADES DE JUEGO
El pasado 10 de octubre, la Comisión 
Mixta de Seguimiento del Código de 
Conducta sobre comunicaciones co-
merciales de las actividades de Juego, 
a propuesta de la Dirección General de 
Ordenación del Juego aprobó la modi-
ficación del apartado 1 de su artículo 

3, que regula la Comisión Mixta de Se-
guimiento, para incorporar a la misma 
a las asociaciones de consumidores. 
Esta modificación ha entrado en vigor 
el 28 de diciembre de 2024. 
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https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
https://www.autocontrol.es/formacion/curso-proteccion-de-datos-y-privacidad-actividad-publicitaria/
https://www.autocontrol.es/formacion/seminario-regulacion-de-la-publicidad-de-productos-y-servicios-de-inversion/
https://www.autocontrol.es/formacion/seminario-regulacion-de-la-publicidad-de-productos-y-servicios-de-inversion/
https://www.autocontrol.es/formacion/curso-proteccion-de-datos-y-privacidad-actividad-publicitaria/
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LEGISLACIÓN

LA AUTORREGULACIÓN PUBLICITARIA 
REFORZADA EN LA NUEVA LEY DE EFICIENCIA 
DEL SERVICIO PÚBLICO DE JUSTICIA

La nueva redacción del apartado 5 
incorpora una previsión conforme a 
la cual, se entenderá cumplido el 
requisito de procedibilidad que la 
Ley eficiencia del Servicio Público 
de Justicia impone para que una de-
manda sea admisible, con el recur-
so a los órganos de control de los 
códigos de conducta, como sería el 

caso del Jurado de AUTOCONTROL. 
Complementariamente, el nuevo 

apartado 4 añade dos nuevos requi-
sitos a los exigidos a los sistemas 
de autorregulación. AUTOCONTROL 
cumple con todos ellos. 

La nueva redacción del artículo 
37 tendrá efectos a partir del 3 de 
abril. ■

El pasado 3 de enero se publicó en el Boletín Oficial del Estado una nue-
va norma que introduce disposiciones que fortalecen la autorregulación 
publicitaria. Se trata de la Ley Orgánica 1/2025, de 2 de enero, de medi-
das en materia de eficiencia del Servicio Público de Justicia  que, entre 
otros aspectos, modifica los apartados 4 y 5 del artículo 37 de la Ley 
3/1991, de 10 de enero, de Competencia Desleal, sobre el fomento de los 
códigos de conducta. 

Se proponen nuevas normas para calificar los 
derivados cárnicos como “naturales” o “artesanales”

El Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación 
ha publicado para audiencia e información pública 
un Proyecto de Real Decreto por el que se modifican 
y derogan varias disposiciones reglamentarias en 
materia de calidad alimentaria. 

El texto, abierto a participación hasta el 12 de fe-
brero, modifica el Real Decreto 474/2014, de 13 de 
junio, por el que se aprueba la norma de calidad de 
derivados cárnicos. La modificación introduce, entre 
otros cambios, dos nuevos artículos referidos al eti-
quetado de estos productos.

El artículo 24 establece las condiciones que de-
berán cumplir los derivado cárnicos para poder uti-
lizar la mención “natural” en el etiquetado. Entre 
otras, no utilizar aditivos alimentarios en su elabo-
ración, y emplear únicamente aromas naturales.

Por su parte el artículo 25 regula la elaboración 
artesana de los derivados cárnicos recordando, en 
primer término, la obligación de que los mismos 
cumplan la legislación en materia de artesanía. 
Además, se prevén exigencias adicionales para poder 

hacer uso de las menciones “elaboración artesanal” 
o “de elaboración artesana” en el etiquetado. Entre 
ellas, que en el proceso de elaboración prime el fac-
tor humano sobre el mecánico o que la producción no 
se realice en grandes series. ■

AUTORREGULACIÓN NORMATIVA APROBADA

PUBLICIDAD DE ALIMENTOS NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2025-76#df-9
https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2025-76#df-9
https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1991-628
https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1991-628
https://www.mapa.gob.es/images/es/borradorrdomnibusta_tcm30-700174.pdf
https://www.mapa.gob.es/images/es/borradorrdomnibusta_tcm30-700174.pdf
https://www.mapa.gob.es/images/es/borradorrdomnibusta_tcm30-700174.pdf
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PUBLICADA UNA PNL PARA FOMENTAR 
EL CONSUMO RESPONSABLE DE LOS 
PRODUCTOS DE LA INDUSTRIA DE LA MODA

PROTECCIÓN DEL CONSUMIDOR PUBLICIDAD DE MODA NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

Por la misma se insta al Gobierno, 
entre otros a, promover el empode-
ramiento de los consumidores en 
el proceso de transición ecológica, 
garantizando una mayor protección 
contra prácticas desleales y facili-
tando un acceso más claro y preciso 

a la información. Así como a conti-
nuar trabajando para garantizar una 
mayor transparencia y veracidad de 
la información ofrecida por parte de 
las empresas textiles en materia de 
sostenibilidad. ■

El 27 de enero se publicó en el Boletín Oficial de las Cortes Generales (BOCG) 
la Proposición no de Ley por la que se insta al Gobierno a adoptar medidas 
para fomentar el consumo responsable de los productos de la industria de 
la moda, para su debate en la Comisión de Derechos Sociales y Consumo.

Presentada una iniciativa que insta a un etiquetado más 
claro de los alimentos

El pasado 22 de enero se publicó en el Boletín Oficial de 
la Cortes Generales una Proposición no de Ley dirigida 
a la defensa y el fomento de nuestro producto nacio-
nal presentada por el Grupo Parlamentario Vox para su 
discusión ante el Pleno del Congreso. 

La iniciativa insta al Gobierno a promover una serie 
de medidas encaminadas a favorecer al sector prima-
rio de nuestro país, algunas de ellas referidas al eti-
quetado de los productos.  Concretamente, solicita que 

se garantice un correcto etiquetado de los productos 
y se impulse la reforma del actual sistema de etique-
tado para ofrecer de forma clara, detallada y compren-
sible a los consumidores la información sobre el origen 
y valor nutricional de los alimentos. Además, insta a la 
suspensión de la aplicación del etiquetado nutricional 
frontal Nutri-Score en las instancias europeas, para 
proteger la producción agroalimentaria española y la 
dieta mediterránea. ■

PUBLICIDAD DE ALIMENTOS NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

La CNMV ha derogado su circular relativa a la publicidad 
sobre criptoactivos presentados como objeto de inversión

La CNMV derogó, el pasado 28 de diciembre, la Cir-
cular 1/2022, de 10 de enero, de la Comisión Nacional 
del Mercado de Valores, relativa a la publicidad sobre 
criptoactivos presentados como objeto de inversión.

La CNMV ha decidido su derogación esgrimiendo 
tres razones principales: en primer lugar, la entrada 
en vigor del Reglamento 2023/1114 del Parlamento 
Europeo y del Consejo de 31 de mayo de 2023 relativo 
a los mercados de criptoactivos (Reglamento MiCA), 
que supone el establecimiento de una normativa que 
otorgará a los inversores cierto grado de protección 
cuando inviertan en criptoactivos. En segundo lugar, la 
CNMV señala el hecho de que la circular ha perdido 
uno de sus presupuestos cual es la inexistencia de un 

marco normativo europeo apropiado. Y, en tercer lu-
gar, en opinión del supervisor español, habiendo un re-
glamento europeo que no remite al Derecho nacional 
ni otorga margen de discrecionalidad a los Estados 
Miembros para desarrollar disposiciones, no procede 
que exista una normativa nacional sobre los aspectos 
regulados a nivel europeo.

Finalmente, conviene recordar que actualmente hay 
una propuesta de modificación de la Ley del Mercado 
de Valores que mantiene la habilitación para que la 
CNMV regule mediante circular la publicidad de estos 
activos, además de atraer bajo el ámbito de supervisión 
de dicho supervisor la publicidad de los criptoactivos 
regulados por el Reglamento MiCA. ■ 

PUBLICIDAD FINANCIERA NORMATIVA APROBADA

https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-272.PDF
https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-272.PDF
https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-272.PDF
https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-269.PDF
https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-269.PDF
https://www.congreso.es/public_oficiales/L15/CONG/BOCG/D/BOCG-15-D-269.PDF
https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2024-27149
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EL MINISTERIO PARA LA TRANSICIÓN 
ECOLÓGICA ACLARA EL ALCANCE  
DE LAS EXIGENCIAS DEL RD DE ENVASES

La nota aclara cómo deben cum-
plirse las obligaciones de etique-
tado contenidas en el Real Decreto 
1055/2022, sobre envases y residuos 
de envases, para que su aplicación 
vaya en línea con el recientemente 
publicado Reglamento de Envases 
y Residuos de Envases, cuya aplica-
ción comenzará en febrero de 2029.

Conforme a la norma española, la 
información sobre el contenedor en el 
que debe depositarse el envase debe 
incluirse en la etiqueta física o en 
el propio envase del producto. Pues 

bien, se aclara que, en casos justi-
ficados, se podrá usar un código QR 
visible que contenga esta informa-
ción. La información contenida en el 
código QR debe ser accesible desde 
la primera pantalla tras su lectura y 
no puede mezclarse con información 
comercial. Se precisa también cómo 
debe constar la información cuando 
se trata de unidades de venta con va-
rios envases individuales.

Por otra parte, se exceptúan de la 
obligación, los productos envasados a 
petición del consumidor o para venta 
inmediata, y los envases en los que no 
sea posible incluir la información, por 
ejemplo, por su tamaño o por el tipo 
de impresión requerida. ■

El Ministerio para la Transición Ecológica y el Reto Demográfico ha publica-
do una nota interpretativa relativa a la implementación y acompasamiento 
de los requisitos de marcado entre la normativa española y la normativa de 
la Unión Europea en materia de envases y residuos de envases.

La Comunidad de Madrid introducirá nuevas restricciones 
a la publicidad para prevenir la drogodependencia

La Consejería de Sanidad madrileña ha sometido a 
audiencia e información pública un Anteproyecto de 
ley que introduce nuevas limitaciones a la publicidad 
y promoción a menores de edad de dispositivos sus-
ceptibles de liberación de nicotina, dispositivos elec-
trónicos sin nicotina y productos con cannabinoides, 
componentes o derivados.

El texto propuesto modifica la Ley 5/2002, de 27 
de junio, sobre Drogodependencias y otros Trastornos 
Adictivos de la Comunidad de Madrid. En lo que atañe 
a publicidad de dispositivos susceptibles de liberación 
de nicotina o a dispositivos electrónicos sin nicotina, 
prohíbe que los presentadores, colaboradores e invi-
tados de programas y series autonómicas mencionen 
o muestren, directa o indirectamente, imágenes o 
cualquier signo identificativo asociado a los mismos. 
También se prohíbe su publicidad en los videojuegos 
distribuidos en el territorio de la Comunidad; el mer-
chandising y el patrocinio de estos dispositivos; así 
como toda clase de publicidad y promoción que aluda al 
contenido del producto, en todos los medios y soportes 
a los que puedan tener acceso las personas menores 

de edad y en aquellos situados a una distancia inferior 
a 300 metros de cualquiera de los accesos de entrada a 
centros educativos de enseñanza no universitaria. 

Estas mismas restricciones se introducen en rela-
ción con la publicidad de productos con cannabinoides, 
componentes o derivados dirigida a personas menores 
de edad. Si bien, para estos se prohíbe, además, asociar 
su consumo con comportamientos que expresen mejoras 
en el rendimiento físico, laboral, o beneficios para la sa-
lud, propiedades terapéuticas, efectos sedantes o estimu-
lantes, así como asociar su consumo con la conducción de 
vehículos, el manejo de armas u objetos peligrosos y, en 
términos generales, con actividades de riesgo. ■

ETIQUETADO

PUBLICIDAD DE TABACO PUBLICIDAD DE CANNABINOIDES NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

https://www.miteco.gob.es/content/dam/miteco/es/calidad-y-evaluacion-ambiental/sgecocir/envases/Nota%20interpretativa%20marcado_web.pdf
https://www.comunidad.madrid/transparencia/sites/default/files/borrador_7_anteproyecto_mod_ley_5_2002.pdf
https://www.comunidad.madrid/transparencia/sites/default/files/borrador_7_anteproyecto_mod_ley_5_2002.pdf
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PUBLICADO EL REGLAMENTO SOBRE ENVASES 
Y RESIDUOS DE ENVASES

La nueva norma aplica a todos los en-
vases y residuos de envases y estable-
ce requisitos de sostenibilidad para la 
totalidad del ciclo de vida de los enva-
ses, incluyendo un capítulo destinado 

a regular los requisitos en materia de 
etiquetado, marcado e información. 
En su mayor parte, será aplicable a 
partir del 12 de agosto de 2026.

En lo que al etiquetado se refiere, 

un extensísimo artículo 12 detalla 
todas las exigencias previstas con 
el fin de mejorar la información 
que reciben los consumidores. Con 
carácter general, los envases deben 
estar marcados con una etiqueta 
armonizada basada en pictogra-
mas, que incluya información sobre 
su composición de materiales para 
facilitar la separación. La etiqueta 
debe ser fácil de entender, también 
para las personas con discapacidad. 
Se regula, asimismo, la inclusión de 
la información mediante un código 
QR o soporte digital.

Por su parte, el artículo 14 regu-
la el uso de afirmaciones medioam-
bientales, permitiendo que se utili-
cen en relación con las propiedades 
de los envases bajo determinados 
requisitos. ■

Se ha publicado en el Diario Oficial de la Unión Europea (DOUE) el 
Reglamento (UE) 2025/40 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 
19 de diciembre de 2024, sobre los envases y residuos de envases.

Nuevos requisitos para las etiquetas medioambientales 
de vuelos

Se ha publicado en el Diario Oficial de la Unión Europea 
el Reglamento de Ejecución 2024/3170, que detalla las 
exigencias aplicables a la etiqueta medioambiental de 
los vuelos.

Con esta nueva norma se concreta lo dispuesto el 
artículo 14 del Reglamento 2023/2405 sobre las con-
diciones de competencia equitativas para un trans-
porte aéreo sostenible por el que se establece un sis-
tema voluntario de etiquetado medioambiental que 
permite medir el comportamiento medioambiental 
de los vuelos.

En lo que atañe a publicidad, el artículo 6 regula la 
exhibición de estas etiquetas por parte de los operado-
res de aeronaves. Prevé que los operadores de aerona-
ves titulares de las etiquetas serán los responsables de 
la manera en que estas se utilizan, especialmente en el 
contexto de la publicidad. Además, entre otros requisi-
tos, señala que las etiquetas deben exhibirse en toda la 
publicidad visual y el material técnico de promoción de 
los vuelos, también en internet, aplicaciones digitales 
y formato físico, independientemente de la ubicación 
geográfica de dicha publicidad o promoción. ■

PUBLICIDAD Y MEDIOAMBIENTE NORMATIVA APROBADA

PUBLICIDAD Y MEDIOAMBIENTE NORMATIVA APROBADA

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ES/TXT/?uri=OJ:L_202500040
https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=DOUE-L-2023-81529
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NUEVA INICIATIVA EUROPEA SOBRE REGULACIÓN 
DE PRODUCTOS FITOSANITARIOS

En el mismo se establece la informa-
ción que debe incluir la etiqueta de 
estos productos fitosanitarios. Con 
el fin de informar sobre cuestiones 
como la manera segura de desechar 
estos productos, los riesgos que im-
plican, o las medidas para reducir 
tales riesgos, se impone el uso de 
frases estandarizadas en el etique-
tado. En algunos de estos supuestos 
se incluye también la obligación de 
uso de pictogramas.

La iniciativa incluye, además, una 
serie de requisitos de formato apli-

cables a las etiquetas, así como la 
exigencia de esquemas de colores 
predeterminados. Por otra parte, 
prevé el uso de etiquetas digitales, 
además de las físicas, recogiendo una 
serie de requisitos que deben cumplir 
las primeras. 

Por último, el proyecto contie-
ne una prohibición de incluir en las 
etiquetas información engañosa que 
sugiera que los productos no son pe-
ligrosos o alegaciones que no sean 
coherentes con la clasificación del 
producto fitosanitario.

La Comisión Europea ha publicado un proyecto de Reglamento que vendría 
a modificar la actual normativa sobre productos fitosanitarios de la Unión 
Europea, con el fin de armonizar los requisitos de etiquetado y mejorar la 
información sobre sus riesgos. Se pueden realizar comentarios al texto 
hasta el 3 de febrero de 2025.

Las normas europeas sobre productos sanitarios se 
someten a evaluación

La Comisión Europea ha abierto un periodo de consulta 
pública para evaluar los Reglamentos sobre productos 
sanitarios y sobre productos sanitarios de diagnóstico 
in vitro. 

Este ejercicio de evaluación, impuesto en los propios 
Reglamentos, valorará si se están cumpliendo los objeti-
vos para los que fueron aprobadas ambas normas. Entre 
otros extremos, se analizará su coherencia con otros ac-

tos legislativos de la Unión Europea, en particular, con la 
legislación en materia de política medioambiental y digi-
tal. En concreto, se pretende recopilar opiniones sobre: 
la eficacia, la eficiencia, la pertinencia, la coherencia y el 
valor añadido de los Reglamentos, desde su adopción, 
en 2017, hasta el final de 2024. 

El plazo para participar concluye el 21 de marzo 
de 2025. ■

PUBLICIDAD DE PRODUCTOS FITOSANITARIOS  ETIQUETADO NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

PRODUCTOS SANITARIOS NORMATIVA EN TRAMITACIÓN

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13518-Productos-fitosanitarios-obligaciones-de-etiquetado-actualizacion-_es
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14155-Normas-de-la-UE-sobre-productos-sanitarios-y-diagnosticos-in-vitro-evaluacion-especifica_es
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14155-Normas-de-la-UE-sobre-productos-sanitarios-y-diagnosticos-in-vitro-evaluacion-especifica_es


LEGISLACIÓN

8

INICIO PROCEDIMIENTO TRANSPOSICIÓN DE 
LA DIRECTIVA QUE MODIFICA LA DIRECTIVA 
2011/83/UE EN LO RELATIVO A LOS CONTRATOS 
DE SERVICIOS FINANCIEROS CELEBRADOS A 
DISTANCIA Y DEROGA LA DIRECTIVA 2002/65/CE

Dicha transposición se realizará me-
diante la derogación de la vigente 
Ley 22/2007, de 11 de julio, sobre 
comercialización a distancia de ser-
vicios financieros destinados a los 
consumidores, y la modificación del 
Real Decreto Legislativo 1/2007, 
de 16 de noviembre, por el que se 
aprueba el texto refundido de la Ley 
General para la Defensa de los Con-
sumidores y Usuarios y otras leyes 
complementarias.

La nueva Directiva busca dar 
respuesta a la digitalización y el 
rápido avance tecnológico que han 
contribuido a evoluciones y cam-
bios significativos en el mercado 
de los servicios financieros ofre-
cidos a los consumidores que no 
se habían previsto en el momento 
de adoptarse la directiva anterior, 
como la aparición de nuevos pro-
ductos, particularmente en el ám-
bito online. 

Conviene destacar que en la con-
sulta -finalizada el pasado 10 de ene-
ro- había un apartado dedicado a la 
protección adicional relativa a las in-
terfaces de línea, en el que se plantea-
ban preguntas relativas a evitar que las 
interfaces en línea induzcan a error o 
manipulación a los consumidores; así 
como al modo de abordar las obligacio-
nes relativas a que los comerciantes, 
cuando celebren contratos de servicios 
financieros a distancia, no diseñen, or-
ganicen ni gestionen sus interfaces en 
línea de manera que induzcan a error 
o manipulen a los consumidores des-
tinatarios de sus servicios, o de otro 
modo distorsionen o mermen de ma-
nera sustancial su capacidad de tomar 
decisiones libres e informadas. ■

El Ministerio de Economía, Comercio y Empresa publicó una consulta 
pública previa sobre la transposición de la Directiva (UE) 2023/2673 
del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de noviembre de 2023, 
por la que se modifica la Directiva 2011/83/UE en lo relativo a los 
contratos de servicios financieros celebrados a distancia y se deroga 
la Directiva 2002/65/CE. 

Iniciados los trílogos de la Directiva de Green Claims

El 28 de enero ha tenido lugar la primera reunión de 
los trílogos sobre la Propuesta de Directiva relativa a la 
justificación y comunicación de alegaciones medioam-
bientales explícitas (conocida como “Directiva de Green 
Claims”), después de que las comisiones de Mercado 
Interior y Protección del consumidor (IMCO) y de Medio 
Ambiente, Salud Pública y Seguridad Alimentaria (ENVI) 

acordaran comenzar las negociaciones interinstitucio-
nales el pasado diciembre. 

En esta primera reunión, tanto el Parlamento como 
el Consejo presentaron sus posiciones en relación con 
esta iniciativa, que plantea la creación de un sistema de 
verificación y de aprobación previa de las alegaciones 
medioambientales que se realizan en publicidad.

PUBLICIDAD FINANCIERA

PUBLICIDAD Y MEDIOAMBIENTE 

https://portal.mineco.gob.es/es-es/ministerio/participacionpublica/consultapublica/Paginas/ECO_TES_CP_Serv_Finan_Distancia.aspx
https://portal.mineco.gob.es/es-es/ministerio/participacionpublica/consultapublica/Paginas/ECO_TES_CP_Serv_Finan_Distancia.aspx
https://www.europarl.europa.eu/cmsdata/292156/Green%20Claims%20Mandate.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/declaracion-de-adhesion-al-codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf
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La resolución concluye que se in-
fringió el artículo 136.1 de la Ley 
General de Comunicación Audiovi-
sual (LGCA) en la medida en que no 
se incluyó una sobreimpresión per-
manente y legible con la indicación 
“publicidad” durante la emisión de 
una telepromoción, siendo este un 
formato que, por sus característi-
cas, puede confundir a los consumi-
dores sobre su carácter publicitario. 
El operador reconoció que la sobre-
impresión no se había incluido, de-
bido a un error técnico. 

La CNMC descartó, por el contra-
rio, la infracción del artículo 139.1 de 

la LGCA, que impide interrumpir las 
retransmisiones de acontecimientos 
deportivos mientras se desarrolla el 
juego, con comunicaciones comercia-
les. Aunque en este caso si se incluía 
una comunicación comercial cuando 
el balón estaba en juego, se conclu-
yó que el operador estaba exento 
de responsabilidad en la medida en 
que la publicidad era inherente a la 
señal a retransmitir, formando par-
te indivisible de la adquisición de los 
derechos de emisión de la competi-
ción deportiva, y el operador no tenía 
permitido alterar la señal durante la 
celebración del partido. ■

LA CNMC MULTA A UN OPERADOR DE TELEVISIÓN 
POR NO SEÑALIZAR UNA TELEPROMOCIÓN

La CNMV abre un expediente sancionador a Twitter  
por incumplimiento de sus deberes en relación con  
los anuncios publicados por entidades no autorizadas 
y/o advertidas a través de la plataforma X

La CNMV inicia un expediente sancionador contra 
Twitter International Unlimited Company por una 
posible infracción continuada muy grave, debido al 
incumplimiento del deber de comprobar si la en-
tidad anunciante se encontraba autorizada por la 
CNMV a prestar servicios de inversión.

En su comunicado, la CNMV destaca la relevan-
cia mediática que, en un contexto de creciente im-
pacto del fraude financiero, ha venido teniendo en la 
opinión pública la existencia de una presunta estafa 
por parte de entidades no autorizadas y advertidas, 
en relación con publicidad difundida mediante la 
publicación de tuits simulando una noticia, y usando 
de forma indebida la imagen de personajes públicos 
que revelaban haber obtenido altas rentabilidades 
utilizando una aplicación creada por una de estas 
entidades. Asimismo, la CNMV recuerda que en un 
comunicado anterior ya señalaba que ejercería to-

das las posibilidades de supervisión y sanción que 
le otorga la legislación vigente, entre otras, la res-
ponsabilidad de las web, medios y redes sociales 
que difundan esa publicidad sin comprobar que el 
anunciante cuenta con licencia para ofrecer servi-
cios de inversión y que no está advertido como chi-
ringuito financiero o entidad pirata.

Con el fin de que nuestros socios y usuarios ase-
guren el cumplimiento normativo de su publicidad, 
y así evitar incurrir en posibles infracciones y ries-
gos reputacionales, desde AUTOCONTROL nos per-
mitimos recordar que el servicio de Copy Advice®  
incluye la comprobación expresa, con relación a la 
publicidad de inversión, de que la entidad anun-
ciante cuenta con autorización para prestar servi-
cios de inversión, y que no se encuentra incluida en 
la relación de entidades advertidas por la CNMV o 
por organismos supervisores extranjeros. ■

La Comisión Nacional de los Mercados y la Competencia (CNMC) ha 
impuesto una sanción a un operador televisivo que incluyó una tele-
promoción durante el descanso de la retransmisión de un partido de 
fútbol, sin incluir una indicación que revelase el carácter publicitario 
de la misma.

PUBLICIDAD AUDIOVISUAL

PUBLICIDAD FINANCIERAPUBLICIDAD DIGITAL

https://cnmv.es/Portal/verDoc.axd?t=%7B10abb770-53c4-4da8-88f6-abca228f463d%7D
https://www.cnmc.es/sites/default/files/5713038.pdf
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ACCIONES ADMINISTRATIVAS

Ángel García Castillejo nombrado vicepresidente de la 
Comisión Nacional de los Mercados y la Competencia
El Consejo de Ministros ha aprobado el 29 de enero 
el nombramiento de Ángel García Castillejo como 
vicepresidente de la Comisión Nacional de los Mer-
cados y la Competencia (CNMC). 

García Castillejo es licenciado en Derecho por 
la Universidad Complutense de Madrid y diploma-
do en el Programa “Contabilidad y finanzas” de la 
IESE, Business School, de la Universidad de Navarra 
(2008). Además, es doctor en Derecho por la UNED y 
doctor en Ciencias de la Información por la Univer-
sidad Complutense de Madrid.

En su trayectoria profesional ha sido consejero 
de la Comisión del Mercado de las Telecomunica-
ciones (2005-2013) después de que previamente, 
desde 1997, desempeñara distintos cargos directivos 

en ese organismo. Entre 2003 y 2004 desempeñó el 
cargo de secretario general de AUTOCONTROL. En 
abril de 2004 fue nombrado asesor del Secretario de 
Estado de Comunicación, hasta que fue designado 
consejero de la Comisión del Mercado de las Teleco-
municaciones en diciembre de 2005. 

También ha ejercido como abogado y como con-
sultor de la Unión Internacional de Telecomunica-
ciones, del Banco Mundial, de la Comisión Europea 
(en Colombia-DELCO), de UNESCO y de la Organi-
zación de Estados Americanos (CIDH), para temas 
relacionados con el sector de las comunicaciones.

Por último, ha publicado numerosas obras y artí-
culos relacionados con Telecomunicaciones, Audio-
visual y periodismo. ■

mailto:formacion%40autocontrol.es?subject=
https://www.lamoncloa.gob.es/consejodeministros/referencias/Paginas/2025/28012025-referencia-rueda-de-prensa-ministros.aspx#grupos
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Para la realización de dicho infor-
me, EIOPA se ha apoyado en diversas 
fuentes de datos y ha llevado a cabo 
una encuesta Eurobarómetro, en toda 
la UE. En el informe se exploran cua-
tro áreas clave: el papel de la digi-
talización en la configuración de los 
sectores de seguros y pensiones, el 
poder transformador de la inteligen-
cia artificial en los seguros, el interés 
de los consumidores por las pensio-
nes complementarias a la luz del au-
mento de las brechas en materia de 
pensiones, y el valor percibido de los 
asegurados y partícipes al contratar 
productos de seguros y pensiones.

En materia publicitaria, el informe 
recoge la percepción de los consumi-
dores de que los procesos de infor-
mación y contratación digitales en 
ocasiones son confusos, engañosos 
o incitan a la rápida contratación. En 

este sentido, señala que un 16% de 
los consumidores de la UE detec-
ta alegaciones de que la oferta de 
precio está limitada en el tiempo, 
y otro 15% detecta alegaciones, in-
cluso en publicidad, de que muchas 
otras personas ya han contratado la 
póliza ofertada, que, si bien no ne-
cesariamente suponen alegaciones 
engañosas, sí incitan a la rápida 
contratación.

EIOPA también destaca el incre-
mento de los riesgos por comuni-
caciones realizadas por “finfluen-
cers” en redes sociales, que pueden 
empujar a los consumidores a con-
tratar productos que pueden provo-
car pérdidas financieras. No obs-
tante, destaca el papel positivo que 
podrían desempeñar los finfluen-
cers si ofrecen información precisa 
y confiable.

Asimismo, se detecta que las cam-
pañas publicitarias, tanto públicas 
como privadas, han contribuido en 
algunos Estados Miembros al incre-
mento de contratación de planes de 
pensiones individuales, en conso-
nancia con el incremento del uso de 
canales digitales, la existencia de in-
centivos, y la apuesta por la educación 
financiera y la concienciación sobre la 
importancia de planificar la jubilación.

Finalmente, el informe destaca 
que una proporción cada vez mayor 
de consumidores está consideran-
do adquirir productos de seguros 
y pensiones con características de 
sostenibilidad (16% en 2024, frente al 
13% en 2023), siendo importante con-
tinuar las actividades de supervisión 
y garantizar unas prácticas comer-
ciales justas en este ámbito, dado el 
riesgo de blanqueo ecológico. ■

La Autoridad Europea de Seguros y Pensiones 
de Jubilación (EIOPA por sus siglas en inglés) ha 
publicado su nuevo informe sobre tendencias de 
consumo de productos de pensiones y de seguros en 
la UE durante 2024.

EIOPA publica su informe anual sobre tendencias 
de consumo de seguros y pensiones

PUBLICIDAD FINANCIERA 

https://www.eiopa.europa.eu/eiopas-consumer-trends-report-shows-digitalisation-transforming-insurance-and-pensions-services-2025-01-15_en
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IOSCO ha presentado una nueva hoja de ruta y tres 
propuestas de informes para mejorar la seguridad 
online para inversores minoristas

IOSCO, la Organización 
Internacional de Co-
misiones de Valores, 
presentó el pasado no-

viembre una nueva hoja de ruta dirigida a mejorar 
la protección del inversor minorista en el ámbito 
online, fundamentalmente en las redes sociales, a 
través de la educación, la colaboración y la promo-
ción de marcos regulatorios sólidos. Junto a ella se 
publicaron tres propuestas de informes de consulta 
como parte de la primera de las cinco olas de ac-
ciones específicas planeadas para los próximos 12 
meses.

El primero de estos informes es el Informe de 
Consulta sobre los Finfluencers, que destaca el 
desafío que supone la propia definición de fin-
fluencer y las materias que quedan al margen de 
la regulación. Además, examina su evolución, po-
sibles beneficios y riesgos asociados, tales como 
la difusión de información parcial y promoción de 
productos y servicios de alto riesgo sin advertir so-
bre potenciales conflictos de intereses. También se 
analizan las respuestas reguladoras a nivel nacio-
nal, revelando que en la mayoría de los países ana-
lizados no se han desarrollado códigos de conducta 
o directrices específicas para finfluencers. Conclu-
ye con un conjunto de buenas prácticas dirigidas a 
las autoridades reguladoras, a los participantes del 
mercado y a los finfluencers; y una serie de conse-
jos para los inversores minoristas.

Se publicó también el Informe sobre Copy Trading, 
que es la práctica por la cual se replica o imita la 
inversión realizada por un tercero que actúa como 
“líder”, a menudo centrado en operaciones a corto 
plazo en mercados complejos y volátiles como el de 
divisas y criptoactivos. Se señala que esta técnica 
expone a los inversores minoristas a riesgos sig-
nificativos a través de operaciones automatizadas, 
si bien ya estaría regulada, en el ámbito europeo, 
entre otras, por la normativa publicitaria. Para fina-
lizar, se incluyen un conjunto de buenas prácticas 
para los reguladores.

En tercer lugar, el Informe sobre Digital 
Engagement Practices (DEP) analiza técnicas 
como el marketing segmentado y la gamificación 
para atraer a inversores, especialmente jóvenes, 
en medios digitales. En él se indica que, si bien 
pueden impulsar la educación financiera, también 
la contratación excesiva y las inversiones de 
alto riesgo. Por ello, el informe exige un enfoque 
equilibrado, estableciendo para ello un conjunto de 
buenas prácticas.

Por último, cabe señalar que AUTOCONTROL 
ha presentado, en el marco de estos informes, co-
mentarios en favor del reconocimiento de la au-
torregulación en este ámbito por parte de IOSCO, 
especialmente en el ámbito de los finfluencers. ■

PUBLICIDAD FINANCIERA 

https://www.iosco.org/news/pdf/IOSCONEWS749.pdf
https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD775.pdf
https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD775.pdf
https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD776.pdf
https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD777.pdf
https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD777.pdf
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A juicio de la Agencia la candidatu-
ra de AUTOCONTROL pone en valor 
nuestra actividad en el área de pro-
tección de datos, y acredita cómo 
esta ha contribuido de manera sig-
nificativa a reforzar las garantías del 
derecho a la protección de datos en 
el ámbito publicitario a través de la 
asesoría a empresas, la resolución 
de controversias con consumidores, 
y la concienciación y formación a 
ambas partes.   

AUTOCONTROL apuesta por la 
responsabilidad proactiva, ofre-
ciendo a las empresas un completo 
servicio de asesoramiento en esta 
materia con herramientas como el 
Data Advice® o el Cookie Advice® 
que ayudan a las empresas a veri-
ficar la compatibilidad de sus activi-
dades publicitarias que implican el 
tratamiento de datos, antes de lle-
varlas a cabo.

En cuanto al sistema de resolu-
ción de reclamaciones relativas a 
protección de datos y publicidad, el 
mismo se enmarca en el “Código de 
Conducta de Tratamiento de Datos 
en la actividad Publicitaria”. Este 
establece un sistema de resolución 
de reclamaciones, que puede ser 
alternativo a la AEPD y los Tribu-
nales, gratuito para consumidores, 
ágil y eficaz, con indudables ven-
tajas para consumidores y empre-
sas. En el mismo se contempla la 
posibilidad de que la AEPD derive a 
AUTOCONTROL las denuncias que 
reciba, reservándose su intervención 
cuando considere necesario. Desde 
la aprobación de este Código, al que 
se han adherido 79 empresas, he-
mos recibido más de 4.000 reclama-
ciones y más de 12.000 consultas de 

particulares. El Código está abierto 
a la adhesión de nuevas empresas. 

Además, AUTOCONTROL ges-
tiona el sistema de mediación para 
la resolución de reclamaciones de 
protección de datos en el ámbito de 
las telecomunicaciones, estableci-
do junto con las principales empre-
sas españolas de ese sector. Solo en 
el último año se han gestionado cer-
ca de 1.000 consultas de usuarios 
y tramitado 130 solicitudes de me-
diación, relativas a cuestiones tales 

como la suplantación de identidad o 
el ejercicio de derechos de protec-
ción de datos. En más del 76% de los 
casos se han alcanzado acuerdos en 
un plazo inferior a un mes. Desde fi-
nales de año, este sistema se enmar-
ca en el nuevo “Código de Conducta 
para la Resolución de Controversias 
en el Sector de las Comunicaciones 
Electrónicas”, cuya aplicación se ha 
encomendado a AUTOCONTROL. 

Finalmente, AUTOCONTROL ofre-
ce una completa oferta formativa 

sobre esta materia, dirigida a profe-
sionales del sector publicitario, que 
incluye seminarios, talleres y jorna-
das in-house, en los que se abordan, 
por parte de expertos y con un en-
foque muy práctico, aspectos rele-
vantes de la normativa, con especial 
atención a las novedades que se van 
produciendo.

La AEPD anunció la concesión del 
galardón, el día 28 de enero, coinci-
diendo con el día internacional de la 
protección de datos. 

El Jurado que otorgó los premios 
estuvo compuesto por la ya exdirecto-
ra de la Agencia Española de Protec-
ción de Datos y diferentes miembros 
del Consejo Consultivo que se encon-
traban ejerciendo su mandato en el 
momento de producirse el fallo.

El premio será recogido las 
próximas semanas en un evento 
presencial organizado por la AEPD 
en el que se reunirán los ganadores 
de todas las categorías. 

Nuestro agradecimiento a todas 
las empresas proactivas en este 
ámbito y que confían en AUTOCON-
TROL para reforzar su compromiso 
con una publicidad responsable, 
también en el tratamiento de datos 
personales. A ellas es extensible 
este galardón. ■ 

AUTOCONTROL ha sido designado ganador -ex aequo- del premio “A la 
Proactividad y Buenas Prácticas en el cumplimiento del Reglamento 
General de Protección de Datos y a la Ley Orgánica de Protección de 
Datos Personales y garantía de los derechos digitales” otorgado por la 
Agencia Española de Protección de Datos (AEPD). 

AUTOCONTROL GANA EL PREMIO A LA 
“PROACTIVIDAD Y BUENAS PRÁCTICAS EN 
PROTECCIÓN DE DATOS” OTORGADO POR LA AEPD

AUTORREGULACIÓN PUBLICITARIA PROTECCIÓN DE DATOS

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2023/10/codigo-de-conducta-proteccion-de-datos-autocontrol.pdf

https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2025/01/codigo-de-conducta-para-la-resolucion-de-controversias-de-proteccion-de-datos-en-el-sector-de-las-comunicaciones-electronicas.pdf
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El artículo modificado queda redac-
tado como sigue: “Se crea una Co-
misión Mixta de Seguimiento de este 
Código, que estará formada por el 
titular de la Dirección General Or-
denación del Juego, que ejercerá la 
presidencia de la Comisión, un re-
presentante de la Comisión Nacio-
nal de los Mercados y la Competen-
cia, un representante del Ministerio 
de Derechos Sociales, Consumo y 
Agenda 2030, cinco representantes 
del sector de los operadores de jue-
go, tres representantes de las aso-
ciaciones de consumidores y usua-
rios de ámbito estatal inscritas en 

el Registro Estatal de Asociaciones 
de Consumidores y Usuarios, dos 
representantes del resto de cada uno 
de los sectores adheridos al Código 
(prestadores del servicio de comuni-
cación audiovisual televisiva, presta-
dores del servicio de comunicación 
audiovisual radiofónica, prestadores 
de servicios de la sociedad de la In-
formación, y editores de prensa), y 
un representante de Autocontrol con 
voz pero sin voto, que ejercerá las 
funciones de Secretaría de la Comi-
sión. Por cada titular se designará 
–por quien corresponda su nom-
bramiento- un suplente que podrá 

sustituirle en caso de imposibilidad 
de asistencia a las reuniones de la 
Comisión. La Comisión se podrá am-
pliar, de forma paritaria, en el caso 
de que compañías de nuevos secto-
res suscriban el Código. La Comisión 
Mixta de Seguimiento podrá crear 
además, de considerarlo necesario, 
Grupos Técnicos de trabajo.“ 

Este Código se aplica a la publi-
cidad, promoción, patrocinio y cual-
quier tipo de comunicación comer-
cial difundida en España y regulada 
en la Ley 13/2011, de 27 de mayo, 
de regulación del juego que haya 
sido realizada por las empresas fir-
mantes del mismo. Dichas empre-
sas se comprometen a respetar las 
normas en él recogidas, así como a 
acatar y cumplir de forma inmediata 
el contenido de las resoluciones que 
el Jurado de la Publicidad de AUTO-
CONTROL pueda emitir en relación 
con dicho Código. ■ 

El pasado 10 de octubre, la Comisión Mixta de Seguimiento del Código 
de Conducta sobre comunicaciones comerciales de las actividades de 
Juego, a propuesta de la Dirección General de Ordenación del Juego, 
aprobó la modificación del apartado 1 de su artículo 3, que regula 
la Comisión Mixta de Seguimiento, para incorporar a la misma a las 
asociaciones de consumidores. Esta modificación ha entrado en vigor 
el 28 de diciembre de 2024.

ENTRADA EN VIGOR DE LA MODIFICACIÓN DEL 
CÓDIGO DE CONDUCTA SOBRE COMUNICACIONES 
COMERCIALES DE ACTIVIDADES DE JUEGO

AUTORREGULACIÓN PUBLICITARIA PUBLICIDAD DE JUEGO 

https://www.ordenacionjuego.es/cmis/browser?id=workspace://SpacesStore/2625152c-ad1e-4df0-a23f-60189f481c73
https://www.ordenacionjuego.es/cmis/browser?id=workspace://SpacesStore/2625152c-ad1e-4df0-a23f-60189f481c73
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
https://www.autocontrol.es/wp-content/uploads/2024/12/codigo-de-conducta-sobre-comunicaciones-comerciales-de-las-actividades-de-juego.pdf
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El envío de estos certificados se pro-
dujo el pasado mes de enero y los so-
cios tienen posibilidad de descargár-
selo en la web de AUTOCONTROL en 
cualquier momento.

El Certificado de RSC acredi-
ta, de una parte, el compromiso de 
cumplimiento del Código de Con-
ducta Publicitaria de AUTOCON-
TROL por parte del adherido y, de 
otra parte, el compromiso de cum-
plir las resoluciones que emita el 
Jurado de la Publicidad como resul-
tado de eventuales reclamaciones 
presentadas ante este órgano de re-
solución extrajudicial de controver-
sias contra comunicaciones comer-
ciales de las que sea responsable 
dicha empresa. 

Además, en el Certificado de RSC 
se incluye el informe de actividad de la 
empresa en AUTOCONTROL durante 
el año 2024. En este informe se espe-
cifica, de una parte, el número de con-
sultas previas sobre comunicaciones 
comerciales (Copy Advice®) y consul-
tas legales solicitadas por la empresa; 
así como las solicitudes de asesora-
miento en protección de datos y priva-
cidad (Data Advice®, Cookie Advice® y 
Web Advice®). También se incluye in-
formación relativa a los casos resuel-
tos por el Jurado de la Publicidad en 
los que se ha visto involucrada la em-
presa, ya sea por haber presentado la 
reclamación o por ser responsable de 
la publicidad reclamada. Asimismo, 
en el Certificado se detalla el núme-

ro de casos resueltos durante el año 
2024 por el Jurado de la Publicidad de 
AUTOCONTROL, como consecuencia 
de reclamaciones dirigidas contra una 
publicidad de la que es responsable 
la empresa, en concreto, por razón 
de discriminación de género. Dicha 
información es de utilidad de cara a 
la obtención, por aquellas empresas 
que así lo deseen, del distintivo pú-
blico “Igualdad en las Empresas”, 
establecido en virtud del Real Decreto 
1615/2009, de 26 de octubre, por el que 
se regula la concesión y utilización del 
distintivo “Igualdad en las Empresas”. 

Este año, como novedad, las em-
presas adheridas al “Código de Con-
ducta para el Tratamiento de Datos 
en la Actividad Publicitaria de AUTO-
CONTROL”, han recibido además un 
Certificado de adhesión a dicho Códi-
go, que incluye la información relati-
va a las reclamaciones recibidas por 
la empresa tramitadas por el servicio 
de mediación de AUTOCONTROL en 
este ámbito. ■ 

Un año más, AUTOCONTROL ha remitido a todos sus socios el Certificado 
de Responsabilidad Social Corporativa o Empresarial,  que les permite 
acreditar en sus informes de responsabilidad o en sus memorias de 
sostenibilidad, que su empresa ha asumido el compromiso ético de 
ejercer de forma responsable la libertad de comunicación comercial, 
participando en el sistema de autorregulación publicitaria.

AUTOCONTROL REMITE A SUS SOCIOS EL 
CERTIFICADO ANUAL DE RESPONSABILIDAD 
SOCIAL CORPORATIVA

AUTORREGULACIÓN PUBLICITARIA RESPONSABILIDAD SOCIAL CORPORATIVA

https://www.autocontrol.es/servicios/certificado-rsc/
https://www.autocontrol.es/servicios/certificado-rsc/
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El informe refleja que, en total, duran-
te 2023 los SROs tramitaron 55.790 
reclamaciones en relación con 35.096 
anuncios. De ellas, un 96% se trami-
taron en un plazo inferior a un mes. 
La mayor parte de ellas fueron pre-
sentadas por consumidores (un 89%). 
Por países, España ocupa el noveno 
lugar con 258 reclamaciones trami-
tadas en 2023, cifra muy inferior a las 
casi 39.500 recibidas en Reino Unido o 
casi 7.000 en Alemania.

La publicidad engañosa sigue 
siendo el principal motivo de recla-
mación (68%), seguido este año, a dis-
tancia, por infracciones del principio 
de la responsabilidad (25%). 

El medio de difusión más re-
clamado continúa siendo Internet, 
medio al que se refieren la mitad de 
las reclamaciones; seguidas por los 
anuncios en televisión (38%). Un 23% 

de las reclamaciones se referían a 
publicidad productos de “retail”, un 
22% a publicidad de servicios de ocio 
y un 10% a productos y servicios de 
salud y belleza. 

Por otra parte, los organismos 
nacionales de autorregulación publi-
citaria europea tramitaron -coordi-
nados por EASA- un total de 179 re-
clamaciones transfronterizas, esto 
es reclamaciones que se presentan 
en un determinado país, pero cuyo 
origen es una anuncio producido o 
difundido por una empresa radicada 
en otro país. Esta cifra supone un in-
cremento de casi un 35% respecto al 
año anterior. Un 86% de las reclama-
ciones fueron presentadas por con-
sumidores de Reino Unido. 

Por lo que respecta a la revisión 
previa de campañas publicitarias, 
en 2023 los SRO revisaron en total 

89.429 anuncios antes de su difusión. 
España es el tercer organismo de 
autorregulación publicitaria nacio-
nal que más campañas publicitarias 
ha revisado antes de su difusión, con 
33.620 consultas atendidas en 2023; 
solo por detrás de UK y Francia, países 
en los que además del Copy Advice® 
voluntario se presta el servicio de pre-
clearance o revisión previa obligatoria 
de campañas en TV y radio. ■

La European Advertising Standards Alliance (EASA), organismo 
europeo que fomenta la publicidad responsable a través de buenas 
prácticas de autorregulación, ha publicado su informe estadístico 
anual en materia de reclamaciones publicitarias y asesoramiento 
previo, así como de reclamaciones transfronterizas, correspondiente 
a 2023. Como cada año, EASA recopila datos estadísticos de los 26 
organismos europeos de autorregulación (SROs) adheridos, entre los 
que se encuentra AUTOCONTROL. 

EASA PUBLICA SU ÚLTIMO INFORME SOBRE 
RECLAMACIONES, INFORMES PREVIOS  
Y RECLAMACIONES TRANSFRONTERIZAS

AUTORREGULACIÓN PUBLICITARIA EUROPA 

https://www.easa-alliance.org/publications/2023-european-trends-in-advertising-complaints-copy-advice-and-pre-clearance-2/
https://www.aepd.es/es/pactodigital
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¿Realizas publicidad de productos y servicios de inversión? 
¿Te planteas utilizar influencers o elementos relativos a la 
sostenibilidad en tus comunicaciones comerciales?
¿Sabías que durante 2023 la CNMV llevó a cabo una revi-
sión sobre el cumplimiento de las obligaciones que deben 
cumplir las entidades al realizar comunicaciones publici-
tarias, tratando estos y otros temas?
¿Conoces las últimas memorias e informes tanto del Ban-
co de España como de la Dirección General de Seguros y 
Fondos de Pensiones?

Te esperamos en el webinar que AUTOCONTROL ha or-
ganizado para dar a conocer, de forma sencilla, concisa y 
práctica, los resultados de la acción supervisora común 
y del ejercicio de mystery shopping llevado a cabo por la 
CNMV de forma coordinada por la Autoridad Europea de 
Valores y Mercados (ESMA).

Adicionalmente, explicaremos las conclusiones que 
extrae el supervisor español en relación con las prácticas 
publicitarias utilizadas en las comunicaciones comercia-
les de productos y servicios de inversión, como aspectos 
relativos al uso de alegaciones sostenibles o el uso de ren-
tabilidades históricas.

Así mismo, comentaremos los beneficios derivados del 
uso de herramientas y servicios de asesoramiento previo, 
como es el Copy Advice®, así como herramientas de monito-
rización o auditorías que AUTOCONTROL pone a disposición 
de los profesionales de la industria publicitaria para facilitar 
el cumplimiento normativo, también en este ámbito.

Finalmente, destacaremos aquellos puntos más relevan-
tes sobre publicidad de las últimas memorias e informes 
tanto del Banco de España como de la Dirección General de 
Seguros y Fondos de Pensiones. 

¿Conoces los servicios que ofrecemos para garantizar una 
publicidad responsable y alineada con la normativa vigente?

Si eres socio de AUTOCONTROL, te esperamos el próxi-
mo 26 de marzo, a las 9:30h en el webinar, exclusivo y 
gratuito para socios, que hemos organizado para darte la 
oportunidad de conocer, en 30 minutos, las cómo podemos 
ayudarte a reforzar la seguridad jurídica de tus campañas 

publicitarias donde veremos:
–	Cómo funciona el servicio de consulta y asesoramiento 

previo.
–	Procedimientos de resolución de reclamaciones pu-

blicitarias.
Dirigido a: anunciantes, agencias, medios y profesio-

nales del ámbito legal, regulador y del marketing.

https://www.autocontrol.es/formacion/webinar-analisis-de-los-resultados-y-conclusiones-de-la-accion-supervisora-en-el-ambito-de-la-publicidad-en-inversion/
https://www.autocontrol.es/formacion/webinar-sobre-gestion-de-servicios-de-autocontrol/
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AUTOCONTROL ha organizado, para el próximo 1 de 
abril, a las 10h, un webinar, gratuito para socios de AUTO-
CONTROL, sobre la aplicación de la normativa de protec-
ción de datos en la publicidad financiera.

En esta sesión, los expertos de AUTOCONTROL explica-
rán cuáles son las principales normas y estándares sobre 
protección de datos que hay que tener en cuenta a la hora 
de diseñar acciones publicitarias de productos y servicios 
financieros, deteniéndose en las principales dificultades y 

dudas que se plantean en este ámbito. Se repasarán, ade-
más, las resoluciones, documentos o directrices relevan-
tes más recientes que le afectan.

Dirigido a: profesionales jurídicos, de marketing o de 
cumplimiento del sector financiero.

Al finalizar la sesión, tendrás la oportunidad de partici-
par en un turno de preguntas en el que nuestros expertos 
resolverán las dudas y consultas que se planteen durante 
el webinar.

¿Quieres conocer cómo AUTOCONTROL puede ayudarte en 
el cumplimiento normativo de la publicidad financiera?

Si eres socio de AUTOCONTROL, te esperamos el próxi-
mo 14 de mayo, a las 9:30h en el nuevo webinar exclusivo 
y gratuito para socios, , en el que explicaremos las herra-
mientas y servicios que AUTOCONTROL pone a disposición 
de las empresas para facilitar el cumplimiento normativo, 

en el ámbito financiero.
Revisaremos las diferentes tipologías de Copy Advice®, 

cuáles son los formatos de pieza publicitaria que podemos 
analizar, sus plazos de entrega y las diferentes vías sobre 
cómo solicitar el servicio. Se obtendrá, entre otros, una 
visión práctica y única de todos los aspectos del proceso 
de solicitud de Copy Advice®.

Listado de entidades adheridas ››

Sigue las recomendaciones de la @CNMV y protégete. 
#StopFraudeFinanciero

AUTOCONTROL es uno de los 19 firmantes  
del Plan de Acción contra el Fraude Financiero.

https://www.autocontrol.es/formacion/webinar-de-proteccion-de-datos-en-la-actividad-publicitaria-de-entidades-financieras/
https://www.autocontrol.es/formacion/webinar-sobre-gestion-de-servicios-de-autocontrol-en-el-ambito-financiero/
https://cnmv.es/Portal/ResultadoBusqueda.aspx?tipo=1
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¿Quieres conocer qué es la autorregulación publicitaria?
En este seminario gratuito, dividido en dos sesiones, 

conocerás qué es la autorregulación publicitaria y los be-
neficios derivados del uso de las herramientas y servicios 
que AUTOCONTROL pone a disposición de las personas que 
se relacionan o se van a relacionar con la Asociación para 
facilitarles el cumplimiento normativo.

Tras completar la formación, los asistentes obtendrán 
un Certificado de capacitación de AUTOCONTROL que ava-
lará su participación en este seminario donde se propor-

cionan las nociones básicas sobre la autorregulación publi-
citaria en España y el uso de las principales herramientas 
de autorregulación publicitaria, las cuales les ayudarán a 
mejorar el desempeño de su actividad laboral.

Dirigido a profesionales de empresas anunciantes, 
agencias, medios de comunicación y asociaciones empresa-
riales que se relacionan directamente con la asociación y son 
socios de AUTOCONTROL, y a todo aquel que quiera profun-
dizar sus conocimientos del funcionamiento práctico de la 
autorregulación de la comunicación comercial en España.

		
PROGRAMA

16:00 - 17:00 h ¿Qué es la autorregulación? ¿Cuál es el rol de AUTOCONTROL?
Charo Fernando Magarzo
Subdirectora General de AUTOCONTROL

17:00 - 17:30 h Herramientas y servicios que ofrece la autorregulación publicitaria:  
asesoramiento previo y control a posteriori
Juan Manuel Mendes Resino
Coordinador del Departamento de Atención al Socio de AUTOCONTROL

https://www.autocontrol.es/formacion/seminario-gratuito-de-capacitacion-en-la-autorregulacion-publicitaria/
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Conoce en profundidad la normativa aplicable a la publi-
cidad de productos y servicios bancarios. 

Desde AUTOCONTROL hemos organizado un Semi-
nario sobre la regulación de la publicidad de produc-
tos y servicios bancarios que se impartirá el próximo 
28 de mayo con el fin de ayudar a conocer en detalle, y 
con un enfoque eminentemente práctico, el contenido 
y aplicación de las normas legales que aplican a esta 
publicidad.

Este seminario te permitirá conocer la Circular 4/2020, 
de 26 de junio, del Banco de España, sobre publicidad de 
los productos y servicios bancarios, norma clave a tener en 
cuenta en el desarrollo y difusión de campañas publicita-
rias sobre productos y servicios bancarios. Además, nos de-
tendremos en la regulación de la publicidad de préstamos 
hipotecarios y en la normativa que afecta a los préstamos 
personales, con especial atención en la normativa sobre 
créditos revolving.

Conoce en profundidad la normativa aplicable a la publici-
dad de productos y servicios de inversión.

Desde AUTOCONTROL hemos organizado un Semi-
nario sobre la regulación de la publicidad de productos 
y servicios de inversión que se impartirá el próximo 10 
de abril con el fin de ayudar a conocer en detalle, y con 
un enfoque eminentemente práctico, el contenido y apli-
cación de las normas legales que aplican a este tipo de 
publicidad.

En este seminario analizaremos la normativa publi-
citaria de productos y servicios de inversión (incluidos 

criptoactivos) y daremos a conocer el contenido de nor-
mativas clave a tener en cuenta en el desarrollo y difusión 
de campañas, como:

• Ley 6/2023, de 17 de marzo, de los Mercados de Valo-
res y de los Servicios de Inversión.

• Reglamento (UE) 2023/1114 del Parlamento Europeo 
y del Consejo, de 31 de mayo de 2023, relativo a los 
mercados de criptoactivos (Reglamento MiCA). 

• Circular 2/2020, de 28 de octubre, de la Comisión Na-
cional del Mercado de Valores, sobre publicidad de los 
productos y servicios de inversión.

https://www.autocontrol.es/formacion/seminario-regulacion-de-la-publicidad-de-productos-y-servicios-bancarios/
https://www.autocontrol.es/formacion/seminario-regulacion-de-la-publicidad-de-productos-y-servicios-de-inversion/
https://www.instagram.com/accounts/login/?next=https%3A%2F%2Fwww.instagram.com%2Fautocontroldelapublicidad%2F&is_from_rle
https://www.linkedin.com/company/autocontrol---asociaci%C3%B3n-para-la-autorregulaci%C3%B3n-de-la-comunicaci%C3%B3n-comercial/posts/?feedView=all
https://www.youtube.com/@autocontrol1995
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¿Trabajas en la Dirección General, el departamento ju-
rídico, de compliance, de marketing, o de RSC, de una 
empresa anunciante, una agencia de publicidad o un 
medio de comunicación? 
¿Te interesa conocer las normas recientemente aproba-
das o que están en tramitación que afectan a la publicidad?

La sesión online en directo de News Up que AUTO-
CONTROL ha organizado, exclusiva y gratuitamente para 
sus socios, el próximo 13 de marzo, a las 10:00h, te da 

la oportunidad de conocerlas. Durante 45 minutos revi-
saremos las normas comunitarias, nacionales, y auto-
nómicas, aprobadas en los últimos meses o en tramita-
ción, que regulan la publicidad o contienen alguna regla 
que le afecta.

Si eres socio de AUTOCONTROL y quieres estar al tanto 
de la actualidad relativa a la normativa, la jurisprudencia y 
decisiones administrativas que afectan a la publicidad, te 
esperamos en el News Up.

¿Quieres conocer las novedades más relevantes sobre la 
regulación y autorregulación de la publicidad de produc-
tos y servicios financieros?

Si eres socio de AUTOCONTROL, te esperamos el próxi-
mo 23 de abril a las 9:30h en el “News Up”, exclusivo y 
gratuito para socios, que hemos organizado para darte la 
oportunidad de conocer, en 30 minutos, las novedades más 
relevantes en materia de regulación y autorregulación de 
la publicidad de productos y servicios financieros.

En este webinar informativo comentaremos las últimas 
novedades anunciadas por los organismos supervisores, 
tanto europeos como nacionales, en materia de publicidad, 
como las últimas novedades en materia de finfluencers 
publicados por el Organización Internacional de Comisio-
nes de Valores (IOSCO). También repasaremos los últimos 
avances legislativos en materia de publicidad de produc-
tos y servicios bancarios así como en seguros y planes de 
pensiones.

Tus inquietudes y ganas de aprender nos importan, no dides en indicarnos en qué materias te 
interesaría que impartiésemos actividades formativas escribiéndonos a formacion@autocontrol .es

¿QUÉ TEMAS TE INTERESAN?

https://www.autocontrol.es/formacion/news-up-novedades-en-materia-de-regulacion-y-autorregulacion-publicitaria/
https://www.autocontrol.es/formacion/news-up-novedades-en-materia-de-regulacion-y-autorregulacion-de-la-publicidad-financiera/
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PROGRAMA

Martes 
20 de mayo  
9:30 - 11:30h

1º MÓDULO
CLAVES DE PROTECCIÓN DE DATOS EN LA COMUNICACIÓN PUBLICITARIA
Comenzaremos el curso abordando los conceptos de protección de datos que cualquier persona que 
trabaje en el sector publicitario debería conocer, ya tenga un perfil de marketing o jurídico.

Jueves 
22 de mayo  
9:30 - 11:30h

2º MÓDULO
INTERVINIENTES, PONDERACIÓN DEL INTERÉS LEGÍTIMO Y PERFILADO DE CLIENTES
En el segundo módulo, profundizaremos en temas tratados en la sesión anterior y estudiaremos 
algunos de los aspectos que más preocupan en el ámbito publicitario, como la corresponsabilidad 
entre empresas y la elaboración de perfiles para realizar publicidad dirigida.

Martes 
27 de mayo  
9:30 - 11:30h

3º MÓDULO
ANÁLISIS DE RIESGOS Y EVALUACIÓN DE IMPACTO EN MATERIA PUBLICITARIA
En este módulo, se llevará a cabo un estudio de los pasos necesarios para evaluar y analizar el riesgo 
de un tratamiento en materia de publicidad, así como los diferentes aspectos a tener en cuenta en caso 
de que en ese análisis se determine la existencia de un riesgo elevado para los derechos y libertades 
de los interesados, a través de la realización de una evaluación de impacto.

Jueves 
29 de mayo  
9:30 - 11:30h

4º MÓDULO
PRIVACIDAD
Para finalizar, repasaremos las normas aplicables al uso de tecnologías de seguimiento en el ámbito 
publicitario. En particular, analizaremos la nueva versión de la Guía sobre el uso de las cookies de la 
Agencia Española de Protección de Datos.

En AUTOCONTROL hemos organizado para el próximo 20, 
22, 27 y 29 de mayo un Curso sobre regulación de Pro-
tección de Datos y Privacidad en la actividad publicitaria. 

Este curso te dará la oportunidad de conocer de forma 
teórica y práctica los conceptos y las obligaciones legales 
derivadas de la normativa sobre protección de datos y pri-
vacidad, en particular, en el marco de la actividad publici-
taria. Ese conocimiento te ayudará a reducir los riesgos de 
sanciones por incumplimiento de dicha normativa.

Con la realización mínima del 75% del curso o módu-

los a los que te hayas inscrito, obtendrás un certificado de 
asistencia que te ayudará a acreditar las actividades for-
mativas realizadas en materia de protección de datos y 
privacidad los organismos pertinentes.

Dirigido a Delegados de Protección de Datos, responsa-
bles de protección de datos y privacidad, profesionales del 
departamento legal, de compliance y, en general, profesio-
nales que asesoren, ejecuten o tomen decisiones relativas a 
actividades publicitarias que impliquen la utilización o tra-
tamiento de datos personales. 

El curso está dividido en 4 módulos, complementarios entre sí, pero que pueden realizarse también de forma in-
dependiente. Por tanto, puedes inscribirte al curso completo, o solo al módulo o módulos que te interesen para 
adquirir y/o reforzar tus conocimientos en esa materia concreta. Todas las sesiones tienen un enfoque eminen-
temente práctico, incluyéndose ejemplos para, de este modo, ayudar a resolver las dudas más habituales.

https://www.autocontrol.es/formacion/curso-proteccion-de-datos-y-privacidad-actividad-publicitaria/
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LIDL Supermercados S.A.U. 
“Despídete de pagar de más por 
la alimentación de tu mascota. 
Web/RRSS”
PUBLICIDAD DENIGRATORI

PUBLICIDAD ENGAÑOSA
ESTIMACIÓN PARCIAL 

PUBLICIDAD DENIGRATORIA

Resolución de 4 de diciembre de 2024, de la Sección 
Cuarta del Jurado de AUTOCONTROL, por la que se 
estima parcialmente la reclamación presentada por 
Promarca, Asociación Española de Empresas de 
Productos de Marca, contra una publicidad de la que es 
responsable LIDL Supermercados S.A.U.

Posteriormente, LIDL Supermercados S.A.U, interpuso 
recurso de alzada que fue desestimado por el Pleno en 
su resolución de 20 de diciembre de 2024, confirmando 
la resolución de la Sección Cuarta del Jurado de 
AUTOCONTROL de 4 de diciembre de 2024.

I.- Primera instancia 

La reclamación se dirigió contra un anuncio difLa 
reclamación se dirige contra un comunicado de prensa 
disponible en la página web de LIDL y un vídeo publicado 
en sus redes sociales en los que se promocionan sus 
gamas de alimentación premium para mascotas Orlando 
y Coshida. 

La Sección comenzó su análisis determinando que 
debía rechazarse la calificación de la publicidad como 
un supuesto de publicidad comparativa en los términos 
establecidos en la norma 22 del Código de Conducta 
Publicitaria de AUTOCONTROL, tal y como pretendía la 
reclamante en tanto no concurría uno de los presupuestos 
necesarios para otorgar dicha calificación, esto es, 
la referencia directa o implícita pero suficientemente 
inequívoca a uno o varios competidores concretos. 

En todo caso, recordó que el escrito presentado por 
la reclamante aludía también al carácter denigratorio 
y engañoso de la publicidad (normas 21 y 14 del 
Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL, 
respectivamente). Respecto a estos puntos, indicó que la 
prohibición de la denigración y de la publicidad engañosa 
resulta independiente de la eventual calificación de la 
publicidad como un supuesto de publicidad comparativa, 
no siendo determinante en estos casos la identificación 
inequívoca a un competidor, sino el análisis del mensaje 
publicitario con el objetivo de determinar si este puede 
ser engañoso o implicar descrédito, aunque sea para una 
categoría de productos en general. 

Aclarado lo anterior, concluyó que el vídeo debía ser 
considerado un supuesto de publicidad denigratoria 
contrario a la norma 21 del Código de Conducta 
Publicitaria de AUTOCONTROL. Frente a esta conclusión, 
indicó, no cabía oponer el carácter jocoso del anuncio 
en tanto bajo dicha apariencia socarrona subyacía un 
mensaje objetivo y creíble de descrédito sobre el mayor 
precio y menor calidad ofrecido por sus competidores y 
dicho tono socarrón, además, lo que provocaba era que 
dicho mensaje objetivo se revistiese de un tono general 
de burla y ridiculización hacia todos sus competidores.  

Asimismo, determinó que la publicidad resultaba 
contraria al principio de veracidad contenido en 
la norma 14 del Código de Conducta Publicitaria 
de AUTOCONTROL, en tanto, por un lado, el vídeo 
trasladaba en los consumidores un mensaje claro según 
el cual la fijación de precios de los productos depende 
exclusivamente del fabricante cuando, realmente, hay 
una parte correspondiente a dicho precio que no depende 
de este. Por otro lado, respecto al mensaje contenido en 
el comunicado de prensa relativo a que los productos 
de alimentación para mascotas de LIDL tienen una 
calidad igual o superior al de marcas especializadas 
con un menor precio comenzó recordando que, tal y 
como establece la norma 23 del Código de Conducta 
Publicitaria de AUTOCONTROL y la legislación vigente, 
la carga de la prueba de las alegaciones contenidas 
en la publicidad corresponde al anunciante. Aclarado 
esto, apreció la inexistencia de prueba suficiente que 
acreditase la veracidad de dicha afirmación contenida en 
la publicidad y, por tanto, determinó que esta debía ser 
reputada engañosa.  

Por último, y dado que LIDL se encuentra adherido 
al Código Ético de Confianza Online y la publicidad había 
sido difundida en internet, consideró infringido el artículo 
23 de dicho Código.  

II.- Recurso de alzada 

Frente a la citada resolución, LIDL Supermercados S.A.U 
interpuso recurso de alzada que fue desestimado por el 
Pleno del Jurado en su Resolución de 20 de diciembre de 
2024, confirmando la resolución de la Sección Cuarta del 
Jurado de AUTOCONTROL de 4 de diciembre de 2024. ■

Smile2Impress S.L. “Show Your 
Teeth Internet”

DESESTIMACIÓN
PUBLICIDAD CONTRARIA  
AL BUEN GUSTO 

El Jurado de la Publicidad de AUTOCONTROL está presidido por D. José Ramón Ferrándiz Gabriel  y formado por los Vicepresidentes: D. Julio Costas Comesaña, Dª. 
María Teresa de Gispert Pastor, Dª. Pilar Martín Aresti, D. Jesús Rubí Navarrete, D. José Luis Piñar Mañas, D. Luis Antonio Velasco San Pedro; los vocales Dª. Marta 
Fontcuberta Rueda, D. Pedro Vallejo Vallejo, Dª. Bibiana Medialdea García, Dª. Carmen Marco Álvarez, Dª. María Jesús Serra Varela, Dª. Juana Farfán Montero, D. 
David Torrejón Lechón, D. Nelson Castro Gil, D. Carlos Rubio de Miguel, Dª. Esther Martínez Pastor, Dª. Eulalia Adelantado, D. Juan Pablo Álvarez Nespereira, D. Juan 
Ramón Plana Pujol, D. Manuel López Cachero, Dª. Milagros Benito Tapia, D. Mercedes del Hoyo Hurtado, Dª. Charo González Escudero, D. Alberto Velasco Alonso. 
Componen la sección Séptima que se encarga de tramitar las reclamaciones que presenten consumidores individuales,  Dª. María Teresa de Gispert Pastor, D. José 
Luis Piñar Mañas, D. Julio Costas Comesaña, D. Alejandro Perales Albert, D. Gustavo Samayoa Estrada, Dª. Mª Esperanza Rodríguez Caro, Dª. Juana Farfán Montero, 
D. Pedro Vallejo Vallejo, D. Juan Ramón Plana Pujol . El Secretario D. Anxo Tato Plaza.

La única interpretación válida sobre las controversias publicitarias tramitadas por AUTOCONTROL, son las propias resoluciones del Jurado de la Publicidad, en su 
versión íntegra AUTOCONTROL no se hace responsable de las posibles interpretaciones que, sobre la base de las resoluciones del Jurado, puedan realizarse. Los 
textos publicados son resúmenes de las resoluciones. Las versiones íntegras están disponibles en la página web de AUTOCONTROL: www.autocontrol.es
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Resolución del 13 de diciembre de 2024 de la Sección 
Séptima del Jurado de AUTOCONTROL, por la que 
desestima la reclamación presentada por un particular 
frente a una publicidad de la que es responsable 
Smile2Impress S.L.

La reclamación se dirige contra una publicidad difundida 
en internet en la que se promueve un tratamiento de 
ortodoncia. A lo largo del anuncio vemos a varias personas 
mostrando su dentadura al tiempo que oímos “para 
conseguir lo que quieres enseña los dientes”, “enseña 
tu talento”, “enseña tu pasión”, “enseña tu fuerza” y 
“enseña tu voz”, “empodérate alineando tus dientes con 
Impress un tratamiento de ortodoncia invisible, seguro 
y con la última tecnología dirigida por expertos en las 
clínicas número uno en Europa”.

El particular alegó que la publicidad reclamada 
banalizaba el término “empoderar”, al vincular la estética 
bucal con el poder, la capacidad de alcanzar metas, la 
autoridad, la experiencia, o la toma de decisiones.

El Jurado desestimó la reclamación, al considerar que 
la publicidad en ningún momento sugiere ni afirma que la 
estética bucal sea un prerrequisito para alcanzar el poder 
o el éxito, sino que sólo invita a pensar que el tratamiento 
promovido puede ayudar a las personas a sentirse mejor 
y a tener una mayor autoconfianza y bienestar personal. 
Por ello, consideró que la publicidad no infringía la norma 
8 del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL 
(Principio de respeto al buen gusto). ■

Media Markt Saturn, S.A.U. 
“Portátil gaming. Sin stock. 
Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA DESESTIMACIÓN

Resolución de 13 de diciembre de 2024, de la Sección 
Séptima del Jurado de AUTOCONTROL, por la que se 
desestima la reclamación presentada por un particular 
contra una publicidad de la que es responsable la 
empresa Media Markt Saturn, S.A.U.

La reclamación se dirige contra una publicidad difundida 
en Internet en la que se en la que se promovía un 
ordenador portátil, gaming -msi thin 15 b13ve-2446es 
por 795 euros. 

El reclamante consideraba que la publicidad era 
engañosa en tanto ofrecía la posibilidad de comprar on-
line dos unidades de dicho ordenador portátil cuando, en 
realidad, no había existencias disponibles. 

La Sección consideró que la publicidad reclamada 
no resultaba engañosa y, por tanto, no era incompatible 
con la norma 14 (principio de veracidad) del Código de 
Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL ni con el artículo 
23 del Código de Confianza Online. Esto era así en tanto 
quedó acreditado que existían unidades disponibles del 
portátil promocionado y un mensaje que aparecía al 
seleccionar la compra advertía al consumidor que no 
había dos unidades en la tienda concreta seleccionada y 
debía proceder a adquirirlos por separado seleccionando 
distintas tiendas. ■

L’Oréal España, S.A.U.  
“Bright Reveal Sérum Anti-
Manchas. TV/Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA ESTIMACIÓN PARCIAL 

Resolución de 4 de diciembre de 2024, de la Sección 
Cuarta del Jurado de AUTOCONTROL, por la que se 
estima parcialmente la reclamación presentada por 
Beiersforf, S.A., contra una publicidad de la que es 
responsable la mercantil L’Oréal España, S.A.U.

La reclamación se dirigió contra un anuncio difundido en 
televisión e internet (YouTube) en el que se promocionaba 
el producto “L´Oréal Paris Nuevo Bright Reveal Serum 
Anti-Manchas”. En él, se mostraba a la actriz Eva Longoria, 
que primero enseñaba en su teléfono una foto de su cara 
sobre la que se aprecian unas pequeñas manchas, al 
tiempo que se indicaba: “Foto real” y, en letra de menor 
tamaño: “*Foto sin maquillaje”. Posteriormente, la actriz 
aplicaba el producto promocionado sobre la piel de su 
cara, mientras se leía: “Con niacinamida pura”. Otras 
menciones que se leían eran: “Todo tipo de manchas*” 
y “Manchas de sol*” en mensaje principal, y “*Manchas 
oscuras” en menor tamaño. Más adelante, se incluía 
la alegación: “Aprobado por nuestros dermatólogos*”, 
acompañada por otra de menor tamaño que indicaba: 
“*Aprobado por los dermatólogos del comité asesor 
de L´Oréal Paris”. En otro momento, se mostraba una 
imagen del antes y el después y se podía leer: “Reduce 
hasta un 77% de manchas*”, mientras en letra de menor 
tamaño se aclaraba: “*Estudio clínico en 176 manchas, 
88 mujeres en 8 semanas” y “**Visualización de la 
mejora media de las manchas persistentes tras utilizar 
el producto durante 8 semanas, 76 sujetos”.

La locución del anuncio era la siguiente: Eva Longoria: 
“Después del verano me han salido manchas”. Off: “Nuevo 
Serum Anti-Manchas Bright Reveal de L´Oréal Paris, con 
niacinamida pura, potente activo anti-manchas. Reduce 
todo tipo de manchas, incluso manchas de sol. Validado 
por dermatólogos. Reduce hasta un 77% de manchas”. 
Eva Longoria: “Manchas de sol, redúcelas”. Off: “Serum 
Anti-Manchas Bright Reveal de L´Oréal Paris”. Eva 
Longoria: “Porque yo lo valgo”.

Beiersdorf consideraba que la publicidad infringía las 
normas VI.2 y VII (VII.1, VII.1.1, VII.1.2 y VII.1.3) del Código 
de Autorregulación para una Comunicación Responsable 
en el sector de la Perfumería y la Cosmética (“Código 
STANPA”) y las normas 3.3 y 14 (principio de veracidad) 
del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL.

En concreto, particularizaba las infracciones en las 
siguientes:
i.	 Utilización de técnicas de preproducción de manera 

engañosa.
ii.	 Afirmar de manera engañosa en el mensaje principal 

que el producto promocionado es eficaz frente a 
“todo tipo de manchas”, cuando en otros mensajes 
secundarios se limita la eficacia a unos concretos 
tipos de manchas. 
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iii.	 Atribuir de manera engañosa propiedad antimanchas 
a un principio activo (la niacinamida) cuya eficacia ha 
sido demostrada como inexistente. 

iv.	 Utilizar un sello (“Aprobado por nuestros 
dermatólogos”) que no otorga una evidencia cierta y 
adecuada ni supone una actuación objetiva e imparcial. 

v.	 Trasladar un mensaje engañoso acerca de la eficacia 
del producto potencialmente basado en resultados 
marginales y residuales obtenidos en un estudio clínico 
cuya validez y veracidad de los resultados es dudosa. 
Por su parte, L´Oréal presentó escrito de contestación 

a la reclamación mostrando su disconformidad respecto 
a las alegaciones vertidas de contrario por lo que el 
Jurado, tras el análisis de la documentación aportada 
y las diferentes alegaciones realizadas por las partes, 
desestimó las pretensiones de la reclamante salvo la 
relacionada con la alegación: “todo tipo de manchas” al 
entenderla contraria a lo dispuesto en las normas 14 y 3.3 
del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL y 
las normas VI.2 y VII.1.1 del Código Stanpa, ya que de la 
configuración de la publicidad – en la que esta alegación 
constaba en mensaje principal y en mensaje secundario 
se podía leer: “manchas persistentes” y “*manchas 
oscuras” – se trasladaba que el sérum promocionado 
reduce todo tipo de manchas cuando este mensaje se veía 
limitado de forma relevante mediante las advertencias 
menos destacadas en las que se aclaraba que las 
manchas que se reducían eran las manchas persistentes 
y las manchas oscuras. ■

Compañía Operadora de Corto 
y Medio Radio, Iberia Express, 
S.A.U. “Todas nuestras rutas 
hasta 50% de descuento. 
Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA

Dictamen de 13 de diciembre de 2024, de la Sección 
Quinta del Jurado de AUTOCONTROL, por el que se 
expresa el parecer de la Sección sobre la corrección 
deontológica de una publicidad de la que es responsable 
la empresa Compañía Operadora de Corto y Medio 
Radio, Iberia Express, S.A.U.

La reclamación se dirige contra una publicidad difundida 
en la página web de Iberia Express S.A.U., en la que se 
promueven vuelos, donde se incluían las alegaciones: 
“Black Friday ha llegado a tu destino” y “Todas nuestras 
rutas hasta 50% de descuento”.

El particular reclamante consideraba la publicidad 
engañosa porque la anunciante decía ofrecer todas sus 
rutas con un descuento de “hasta el 50%”, en determinadas 
fechas, y, sin embargo, no encontró ningún vuelo con 
descuento para la ruta Madrid-Copenhague.

La Sección Quinta estableció que la publicidad 
reclamada transmitía el mensaje claro y objetivo según el 
cual todas y cada una las rutas operadas por la anunciante 
se benefician de un 50% de descuento como máximo 

sobre el precio original durante el periodo de vigencia 
de la promoción. En consecuencia, el Jurado concluyó 
que si el anunciante, en el marco de un procedimiento 
contradictorio que de momento no se ha llevado a cabo, 
acreditase que el descuento máximo indicado en la 
publicidad se aplicó efectivamente a todas las rutas y 
operó en un número de casos que no fue puramente 
marginal o anecdótico, la publicidad sería compatible 
con la norma 14 del Código de Conducta Publicitaria de 
AUTOCONTROL. En caso contrario, la publicidad debe ser 
considerada engañosa e incompatible con la norma antes 
indicada. ■

Endesa Energía S.A. “Consigue 
hoy 60€ al contratar luz o gas. 
Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA

Dictamen de 20 de diciembre de 2024, de la Sección 
Primera del Jurado de AUTOCONTROL, por la que 
expresa su parecer sobre la reclamación presentada 
por un particular contra una publicidad de la que es 
responsable la mercantil Endesa Energía S.A.

La reclamación se dirige contra una publicidad difundida por 
la empresa en internet, en la que se promueven los servicios 
de suministro de gas y electricidad. Esta incluía las siguientes 
alegaciones: “Julián consigue hoy 60 euros al contratar luz o 
gas”, y “Regalo seguro de un bono de 60 euros para canjear 
en Amazon, El Corte Inglés o Carrefour entre otros. Sigue 
estos sencillos pasos para conseguirlo: 1. Llama y trae un 
nuevo contrato de luz o gas con nosotros. 2. Proporciona al 
agente que te atienda el código “Web60”. 3. Una vez activado 
el contrato, te mandaremos un email con el código del bono 
a canjear en turegaloporsercliente.com”.

La Sección, declaró que la publicidad infringía la norma 
14 del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL 
(publicidad engañosa) en la medida en que el particular 
acreditó haber suscrito un nuevo contrato un día en el que, 
si bien la publicidad seguía difundiéndose, la promoción 
que contenía ya no estaba vigente. De esta forma, el 
mensaje que la publicidad trasladaba, según el cual 
se ofrecía un bono de 60 euros por contratar un nuevo 
contrato de luz o gas, no era veraz. ■

Openteca S.L. “Las mejores 
hipotecas del mercado en menos 
de 24 horas. Gratis. Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA

Dictamen de 20 de diciembre de 2024, de la Sección 
Primera del Jurado de AUTOCONTROL, por el que 
expresa su parecer sobre la corrección deontológica de 
una publicidad difundida por la empresa Openteca S.L.

La reclamación se formuló contra una publicidad difundida 
por Internet, en la que se promovía una plataforma de 
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intermediación hipotecaria, y en la que se incluían, entre 
otras, las siguientes alegaciones: “La mejor hipoteca de 
cada banco, según tu perfil y tus preferencias. Gratis”; “Con 
Openteca, en tan sólo 5 minutos, sin subir documentación y 
completamente on-line, podrás conseguir la mejor hipoteca 
de cada banco, según tu perfil y tus preferencias. ¡Y gratis!”; 
“El servicio de intermediación hipotecaria de Openteca es 
gratuito”; “Comparador de hipotecas gratis” y “Las mejores 
hipotecas del mercado en menos de 24 horas, y gratis”.

El reclamante alegaba que la publicidad era engañosa 
en tanto el servicio promocionado no era gratuito ya que, 
para acceder al mismo, se debía hacer un depósito de 
300 euros, que solo se reembolsaría si la hipoteca se 
contrataba a través de la empresa reclamada. 

El Jurado concluyó que la publicidad reclamada 
resultaría incompatible con la norma 14 del Código de 
Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL (principio de 
veracidad), salvo que el anunciante, llegado el caso y en 
el marco de un debate contradictorio, aportase pruebas 
suficientes que acreditasen que el servicio que presta a 
través de la plataforma promovida no tiene ningún coste 
para el usuario, aunque éste decidiera no contratar la 
hipoteca, o no hacerlo a través de la anunciante. ■

L’óreal España, S.A.U. “Vichy. 
Liftactiv B3. Tv/Sivap/Pdv/
Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA ESTIMACIÓN PARCIAL 

Resolución de 18 de diciembre de 2024, de la Sección 
Cuarta del Jurado de AUTOCONTROL, por la que se estima 
parcialmente la reclamación presentada por Beiersdorf, 
S.A. contra una publicidad de la que es responsable 
L’Oréal España, S.A.U.

La reclamación se dirigió contra diferentes materiales 
publicitarios difundidos en televisión, internet, página web 
y puntos de venta, en los que se promociona la gama de 
productos “Liftactiv [B3]” de L’Oréal, gama compuesta 
por un sérum, una crema de día y una crema de noche. 
Entre otras alegaciones, la publicidad informaba de que el 
sérum y la crema de día promocionados tenían una eficacia 
máxima de reducción de manchas faciales del 88%.  

Beiersdorf reclamó la publicidad al entender 
que transmitía un mensaje engañoso al público de 
los consumidores. Así, en primer lugar, Beiersdorf 
consideraba que no quedaba clara la eficacia del producto 
en relación con qué cosmético o cosméticos se predicaba 
y tampoco respecto a qué concretas manchas se refería. 
En este sentido, la reclamante también alegaba que 
los distintos porcentajes de reducción de manchas que 
se ofrecían a lo largo de la publicidad eran confusos y 
ambiguos. 

Por otro lado, Beiersdorf consideraba la publicidad 
engañosa ya que algunos materiales o bien no incluían 
sobreimpresiones aclaratorias respecto al alcance de la 
eficacia predicada o bien las aclaraciones que se incluían 
limitaban de forma relevante el mensaje principal, por 

ejemplo, porque se aludía a que el producto actúa frente 
a las “manchas oscuras” cuando en el mensaje principal 
únicamente se hablaba de “manchas”. 

Por último, Beiersdorf alegaba también que los datos 
sobre los que se sustentaba el mensaje según el cual los 
productos reducen las manchas hasta en un 88% eran 
marginales y residuales e instó a L’Oréal a acreditar la 
veracidad del citado mensaje. 

Por su parte, la Sección determinó que el mensaje 
según el cual el sérum y la crema de día (“el protocolo 
de día”) tienen una eficacia de reducción de las manchas 
oscuras de hasta el 88% había resultado acreditado. 
Además, concluyó que, dado que el estudio aportado por 
Beiersdorf en relación con dicho mensaje consideraba 
suficiente la muestra utilizada para alcanzar los datos 
relativos a la eficacia antimanchas de los productos 
promocionados, no cabía reputar esta como marginal, 
residual o insuficiente. 

Así pues, alcanzada la anterior conclusión, la Sección 
procedió a analizar si, dadas las circunstancias relativas 
a la presentación de este mensaje en la publicidad, este 
podía ser considerado engañoso. 

En este sentido, y en relación con la reclamación 
relativa a la sobreimpresión contenida en la página web de 
la crema de día, L’Oréal expresó en su contestación haber 
cesado en la difusión de esta sobreimpresión, por lo tanto, 
aceptando en este punto la reclamación.

En cuanto al resto de materiales, la Sección diferenció 
dos supuestos: a) aquellos materiales en los que 
quedaba claro que la alegación de eficacia se refiere a 
los productos que forman el “protocolo de día”, esto es, 
la crema de día y el sérum, que es el mensaje que había 
resultado acreditado; y b) aquellos otros materiales en 
los que no quedaba claro que la alegación de eficacia se 
refiere a los productos que forman el “protocolo de día”, y 
que, por lo tanto, debían considerarse engañosos. En este 
grupo se encontraba un cartel publicitario en el que no 
se especificaba que el sérum y la crema de día eran los 
productos que tienen acreditada la eficacia antimanchas 
de “hasta -88%” y se presentaban de manera conjunta 
todos los productos que conforman la gama Liftactiv B3 
bajo el epígrafe “protocolo antimanchas”. 

Por otro lado, la Sección valoró si los distintos 
porcentajes de reducción a los que se alude en la 
publicidad podían resultar confusos, entendiendo que no 
había riesgo de engaño en este sentido. Y, por último, el 
Jurado entendió que la prueba aportada al procedimiento 
permitía concluir que un consumidor entiende que 
la referencia a “manchas” se refiere a las “manchas 
oscuras” que se detallaban en el mensaje secundario de 
algunas de las publicidades y, en consecuencia, no había 
una limitación del mensaje principal en este sentido. 

En consecuencia, la Sección apreció la existencia de 
una infracción de lo dispuesto en las normas VI.2 y VII.1 
del Código de Autorregulación para una Comunicación 
Responsable en el Sector de Perfumería y Cosmética 
(STANPA), y la norma 14 del Código de Conducta 
Publicitaria de AUTOCONTROL (principio de veracidad) 
respecto de uno de los carteles reclamados. ■
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RESOLUCIONES Y DICTÁMENES

Cecotec “Aspirador Cecotec 
Conga Rockstar por 34,90 euros. 
Internet”

PUBLICIDAD ENGAÑOSA

Dictamen de 20 de diciembre de 2024, de la Sección 
Primera del Jurado de AUTOCONTROL, por el que 
expresa su parecer sobre la corrección deontológica 
de una publicidad de la que es responsable la empresa 
Cecotec. 

La reclamación se formula frente a una publicidad 
difundida en internet en la que se promueve un aspirador 
limpiacristales y se inserta la alegación: “-84%. 34,90 euros” 
y la cifra “224,83 euros” tachada al lado de una imagen del 
producto junto a su nombre. 

El particular alega que la publicidad induce a error sobre 
el descuento aplicado al aspirador promovido porque el precio 
que tenía originalmente es igual o muy similar al precio con 
el descuento aplicado que se indica en la publicidad.

El Jurado considera que, atendiendo únicamente a 
los elementos obrantes en el expediente aportados por 
la parte reclamante y, en ausencia de otras pruebas que 
los contradigan, la publicidad infringiría la norma 14 
del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL 
en tanto genera al consumidor la falsa expectativa de 
que al precio original del producto promovido se le ha 
aplicado un 84% de descuento, cuando esto ha quedado 
acreditado que no es así. ■

Borja Luzuriaga “Cacao en Polvo. 
Influencer”

PUBLICIDAD ENCUBIERTA  
A TRAVÉS DE INFLUENCERS 

Dictamen del 18 de diciembre de 2024, de la Sección 
Cuarta del Jurado de AUTOCONTROL, por el que 
expresa su parecer sobre la corrección deontológica de 
una publicidad de la que es responsable el influencer 
Borja Luzuriaga. 

La reclamación se dirige contra una publicidad difundida 
en la red social Instagram por parte de Borja Luzuriaga en 
el que visualizaba una foto en el que vemos al influencer 
en un supermercado sujetando el envase del producto 
promocionado sobre el cual leemos: “Formato ahorro 2,70 
Kg. (…). Regalamos PCs GAMING. Valorados en + 4.000€ (…)”. 

El influencer incorporó el siguiente texto acompañando 
al post: “(…) La ilusión de entrar a un supermercado y ver tu 
cara junto a la de amigos en la caja de (…), mi yo de 10 años 
no se lo creería 💛💙 #publi”.

El Jurado consideró que la naturaleza publicitaria de la 
publicación no estaba suficientemente identificada en tanto 
no se incluía de forma inmediata junto al título del post 
o al inicio de los mensajes, de manera que el destinatario 
conociese desde el primer momento que se trataba de un 
contenido publicitario, sino que para poder visualizar el 
hashtag “#publi” el usuario debía pinchar en el enlace “más”, 
resultando, por tanto, contrario a la norma 13 del Código de 
AUTOCONTROL. ■

Tony Aguilar “Fundacion. 
Influencer”

PUBLICIDAD ENCUBIERTA  
A TRAVÉS DE INFLUENCERS 

Dictamen de 20 de diciembre de 2024, de la Sección 
Primera del Jurado de AUTOCONTROL, por el que se 
expresa el parecer de la Sección sobre la corrección 
deontológica de una publicidad de la que es responsable 
el locutor de radio e influencer Tony Aguilar. 

La reclamación se dirige contra una publicación difundida en 
Instagram, en el perfil del locutor de radio e influencer Tony 
Aguilar, en la que se promovía una fundación y una cadena 
de comida rápida. Junto a las imágenes se leía el siguiente 
texto: “Este viernes 6 de diciembre dona comprando tu (…) y 
ayuda a la @fundación (…) a mantener a las familias cerca, 
cuando el tratamiento está lejos. Tu (…) costará lo mismo, 
pero valdrá #MuchoMás # (…)HappyDay”.

El reclamante consideraba que la publicación tenía una 
clara naturaleza comercial, sin que constara de forma clara 
e inequívoca una advertencia relativa a dicha naturaleza, lo 
cual inducía a error. El Jurado consideró que se daban los 
indicios suficientes para afirmar el propósito publicitario 
de la publicación. Sin embargo, ni la ubicación del mensaje 
publicitario, ubicado en el perfil del locutor e influencer, 
ni su contenido, permitían percibir de forma clara por un 
destinatario medio que se encontraba ante un mensaje de 
naturaleza publicitaria. Por tanto, y en la medida en que 
el mensaje tampoco incorporaba ninguna advertencia 
explícita en relación con su naturaleza publicitaria, el Jurado 
consideró que la misma resultaba incompatible con la norma 
13 del Código de Conducta Publicitaria de AUTOCONTROL 
(publicidad encubierta). ■
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ESTA CAMPAÑA HA SIDO 
FINANCIADA POR EL PROGRAMA 
DE CONSUMIDORES 2014-2020 

DE LA UNIÓN EUROPEA

AUTO
CON
TROL

Asociación para la Autorregulación
de la Comunicación Comercial

Hace más de 25 años anunciantes, agencias y medios creamos AUTOCONTROL  
para cuidarte, haciendo que la publicidad que recibas sea leal, veraz, honesta y legal. 

Hoy contamos con más de 4.600 empresas vinculadas, hemos revisado más de 
438.000 anuncios y hemos resuelto más de 9.950 reclamaciones sobre publicidad. 

AUTOCONTROL. 25 AÑOS TRABAJANDO POR UNA PUBLICIDAD RESPONSABLE.

https://www.instagram.com/accounts/login/?next=https%3A%2F%2Fwww.instagram.com%2Fautocontroldelapublicidad%2F&is_from_rle
https://www.linkedin.com/company/autocontrol---asociaci%C3%B3n-para-la-autorregulaci%C3%B3n-de-la-comunicaci%C3%B3n-comercial/posts/?feedView=all
https://www.youtube.com/@autocontrol1995
https://www.autocontrol.es/

